

重男轻女、兄弟姐妹关系淡漠、鳏寡老人的独居生活…… 《都挺好》引发有关原生家庭的关系大讨论

它真正想说的是让每个人都过好自己的生活



随着正午阳光制作的电视剧《都挺好》的热播,苏家的家长里短,成了这个3月社交网站上的热门话题之一。

父母、子女、夫妻,这些几乎每个家庭都配置雷同的身份,衍生出各种各样的关系和故事,赡养老人、重男轻女、夫妻矛盾,还有事儿爹、妈宝……电视剧所呈现的这一切,让观众真切感受到,苏大强、苏明哲、苏明成、苏明玉,有我们自己或者身边人的影子。但是,我们顶多也就是对号入座进而感慨一下,当这些问题出现,如何面对,如何解决?没有标准答案。

不过,从电视剧回到它的原著——阿耐的《回家》,我们也许能找到一些面对生活的底气。

当苏明哲回到美国,苏明成不知所踪之时,苏明玉将大年夜吃坏肚子的苏大强送到医院救治,又拉到了自己的海边别墅。

无关退让、愧疚,或是义务,只是明玉觉得“她现在有自信正视过去,一分为二地正视她不喜欢的那个人,她知道自己在痊愈”(引自《回家》)。

《回家》的最后一句,阿耐写道——

自己过得好,才是一切。是的,关键在于自己,要挺住!挺好!

本期“全民阅读”,我们找到了一个身边的故事,汇聚了演员和网友对于《都挺好》热门剧情的评说,揣摩了阿耐原著里透露的态度……如何面对家庭,这些集合起来,或许会给深陷生活的我们一个相对正确的选择。

一

“苏明玉”不愿公开自己的遭遇 我们请擅长解决家庭纠纷的“老娘舅”讲了个故事

随着剧情的推进,越来越多的人觉得自己就是苏明玉,但是,真让她讲讲自己的故事,却又不情愿了。

于是,记者找到了浙江“解决家庭纠纷”的招牌栏目——《钱塘老娘舅》。开播10年来,“老娘舅”接触过无数个形形色色的家庭,见识了生活最真实的底色。

老娘舅讲了一个故事。这个案例,节目用了史无前例的80分钟时长来呈现整个调解经过。

这里面有赡养问题,有姐弟兄妹亲疏,甚至还有子女不平等对待问题,错综复杂。要是还有笔力雄厚的编剧改成剧本,估计会成为《都挺好》的姊妹篇“都不太好”。

老人一听到要调解,连连摆手

“王家的老夫妇生了3个儿子3个女儿,但谁都没有担起赡养的责任。”老娘舅刚在桐庐做完一天的调解,在回杭州的高速上接到求助电话,电话是王家的孙媳妇和孙子打来的。这件事情已经过去几年,但老娘舅记忆深刻。

“奶奶的情况不太乐观。”“三块砖头一叠,搭了个棚子,就住在里面。”

“爸爸的房子不给他们住,大伯的房子,四层楼就在奶奶的棚前。”

“姑娘们以为奶奶不行了,把临终的衣服都帮她穿上了。”

……事情紧急,“老娘舅”直接调转方向去了金华兰溪。到了现场,发现情况比孙子描绘的还要糟糕。

王家老人的“房子”,在老大老二房后的小坡上。冬冷夏热,四方通透,锅里煮着脏水,藤椅上躺着已经说不出话的奶奶,木凳上坐着骨瘦如柴的爷爷。他们已经在这里住了两年。走路不利索的爷爷,还要坐乡村公交去菜市场买菜、买米。

王家几个孩子,情况各不相同——老大一家是做木材生意的,楼房起了四层高。

老二人在杭州,当时在郊区种田为生,也在老大家旁边盖了一幢三层高的楼,给自己的大儿子住(小儿子就是来求助的那个)。

老三有精神方面的疾病,没有照顾老人的能力。

大女儿身患乳腺癌,离异。在当地的风俗里,嫁出去的女儿就是泼出去的水,被认为不用承担赡养责任。

老人一听到要调解,连连摆手,虽然口齿不清,但拒绝的意思很明显。

两份协议背后的隐情

老娘舅第一次和王家老大调解,儿子和

老父亲当面对质:到底平时有没有照顾老人。老人连连摆手,“有地方睡就好……”

看到拄着拐杖低着头的老人,老娘舅说,自己“火气压都压不住”。

调解过程非常曲折,老大手里有以前分家时签的条约,说老人的老宅基地没有分到自己手里,自己没有赡养责任。“我还经常带老人去医院。”他一脸委屈。

老宅基地,实际是在王家老三手里,但现在已经转到了老二名下。因为老三生病需要治疗,钱不够,就动了宅基地的主意。

但双方签了协议,造起房子来,得让老三和两位老人住到临终。

可买了老宅基地的老二,直接划给了他的两个儿子——小儿子地基大,但是没钱盖;大儿子虽然把房子盖起来了,但是因为分到的地小,房子也小,就有理由不让爷爷奶奶住进来。

老二这里也有一份协议,说大家曾经商量过要在两家的过道中间给老人搭一间房子,结果老大儿媳不同意。

老娘舅决定先用缓兵之计,让老大暂且把父母接到能避风避雨的房子来,然后把老二从杭州找回来,开家庭会议。

大家庭里的曲折比电视剧复杂

就在栏目组回杭州的路上,奶奶走了。

大女儿说:老人走得很安详,眼睛是闭上的,她住到了大房子里,安心了。

在杭州找到老二的时候,老娘舅告诉他“母亲走了”,老二夫妇的反应是不相信。

“他们之前就用这种方法骗我们回去的。”老二打电话求证后,才上了老娘舅的车。

第二天出殡,老娘舅决定等处理完丧事再解决老人住的问题。

在家庭会议开始前,“老娘舅”询问了老人意见,到底想住哪里。老人一边抹泪,说自己难过,同时也提出,想住在老二的房子里。

来帮老人搬家的时候,外孙女哭得特别伤心。

“我是嫁得不好,嫁得好我肯定把外公外婆都接过去住。”、“我老公已经打我打了四年了。”

这段支线剧情并没有展开,但也足以见得这个家庭里的曲折或许远比电视演得要复杂得多。

事情最后算是调解成功,老人住在王家老二的大儿子的房子里度过余生。

但老娘舅坦言心里并不踏实,照顾老人是否用心,得用时间来证明。

但好在,节目播出以后,在网上引起了热烈的讨论,有网友自发组成了慰问老人的队伍,去照顾和看望老人。

采访最后,老娘舅称,这些充满光亮的人,照亮了这位老人的往后余生。

再议 身处旋涡,“苏明成夫妇”有话说的热点剧情

苏明成打苏明玉的戏,是本周《都挺好》中的一个爆点。

围绕这场戏,苏家三个男人在网友的心目中,已经LOW到家。那么,郭京飞、李念这对“夫妻”是如何看待这个剧情,以及由此引发的家庭成员相处问题的?

郭京飞:让我们一起干掉苏明成

“大家一定要救我!保护好郭京飞,一起干掉苏明成!”

郭京飞接受了媒体的采访,一上来,他就这么喊了一嗓子。

剧集开播以来,郭京飞就在微博上展示了满满的“求生欲”——谁让苏明成那么遭人恨呢!

一直在网上“猫”着的他也看到了网友各种各样的评论,有网友说,“要不是郭京飞演,我肯定往死里揍苏明成”。

“以前演员演这样一个角色,真得会被骂得特别惨,现在大家都变仁慈了,以前的观众并不是不懂,他就是觉得骂演员没关系。现在都知道可能骂了演员以后演员也会不舒服,把演员和角色区分开了,这个我是非常非常感动的。”

在郭京飞看来,这个戏到最后不是亲情的包容,而是要学会一种人与人打交道的方式,“其实就是多看别人的好,多换位思考,忘记那些不开心的事情,家人之间相处就更加的,每个人身上都有好的一面,也有不好的一面,关键是自己的选择”。



●网友说 @在雨中飞奔:我觉得朱丽的表现没问题,因为她本身就跟明玉没有关系,如果不是因为明成,她俩就是陌生人,更何况自己丈夫和她关系还不好,朱丽也就没有理由和明玉搞好关系。出事就明成合情合理!不怪朱丽!

本报记者

庄小蕾

领读 阿耐:自己好,才是一切 原著观点



从《欢乐颂》到《大江大河》,再到《都挺好》,由阿耐原著改编的阿耐电视剧,几乎播一部热一部。

对于电视剧引发的热点话题,这一次,阿耐照例保持沉默。

但毋庸置疑,她的小说,就是她的观点。如今,电视剧播放过半,基本按照书中的剧情发展。那么《都挺好》的原著《回家》中,苏家人各自走向了怎样的结局?

苏明成和朱丽离婚了

离婚的过程并没有扯皮:“两人没有财产纠纷,没有子女,又是自愿离婚,工作人员问了几句又调解几句,准予他们登记离婚。”曾经十分爱苏明成的朱丽为什么最终选择离婚,阿耐写了这样一段话——

他为什么要打架?为什么别人遇到逆境会逆流而上,寻找机会,而他则是步步沉陷,自暴自弃?作为一个五大三粗的男人,居然打女人,打老人,他还有什么人格。终于他也有被别人打的时候。想到这个,朱丽的心又硬下来,不再看明成一眼,一脸冰霜地走完全部程序,拿到离婚证明。若干年前,他们曾在这儿兴奋地宣誓结婚。

苏明玉和石天冬结婚了

他们是在这一年的元旦后去领了结婚证,没有结婚仪式,明玉也没有通知家人,只是悄悄把巧克力到公司算是官宣。

石天冬爱猫,他在网上领养了两只流浪猫,并不爱猫的明玉,也在两只小萌物的玩玩闹闹中,化解着自己一直以来的强悍,甚至,老蒙和他的老婆分别来参观却都“看见两只猫就一针见血地说不知自己早点生一个”——

婚后的日子乱糟糟闹哄哄,烟火气十足。明玉很享受这种焕然一新的生活。

这种全新的,与过往完全不同的生活,让明玉慢慢不再想起她的以前。即使石天冬安排春节旅游计划时候问明玉要不要向她父亲拜年后才走,明玉也并无太多情绪,只平静说一句“不用”。但让石天冬出面给父亲送去一些年货,她自己没有上门。

苏大强想结婚却没有结成

被妻子压抑了几十年的苏大强,非常享受蔡根花对他的崇拜,而蔡根花看到苏大强有房子有能赚钱的儿女,于是两人就有了结婚的愿望。不过,因明玉的介入,摆明财产归属和赡养问题,苏大强和蔡根花都明白结婚不是一桩合算的买卖。

小说的结尾,是大年夜。苏大强又吃坏了。本来蔡根花想让自己的儿子在苏大强家过年,但是老头子一算计,根花可能还会带上自己的女朋友,这么一来,明玉送来的上好年货,没几天就糟蹋干净了,赶紧打发蔡根花回老家了。

这样一来,年夜饭是冷的。就在苏大强和苏明哲打电话时,电话断了,明哲听到异响。此时的明成,除了之前打了一个电话,并无音讯,身在美国的明哲鞭长莫及,他只好给明玉打电话。大年三十,苏大强因拉肚子被送进了医院。

这一夜,却让明玉对过世的母亲有了重新认识。

母亲生前是护士,“以前还以为妈作为护士节假日值守不过是在医院睡一觉,谁大年夜地去看医生啊,熬也熬上几天才去,现在才知,还有急诊。这不,父亲挂水的这么几个小时里,好几起急诊,有被烟花炸得头破血流的,有酒喝多休克的,什么样的急诊都有。”明玉突然明白,“妈以前也累,可因为脾气急躁,并不为人所理解。”不过,她并不愧疚,因为当时她该帮妈做的事情都做了,比明哲做的还要多。

苏大强拉肚子,不管会出大事,而管不了是几只吊瓶的事。当晚,从医院出来,三人去了明玉公司给的海边别墅。

阿耐用这样一段话,为这个故事收尾——人算不如天算,明玉怎么都不会想到,鬼差神使的,最后是她陪着老爹守岁,是她陪着老爹过年。苏家母亲最看重的两个儿子,一个儿子守着美国的小家,一个儿子下落不明,最后还是她这个处理贤管着苏家。命啊……

既然如此,那以后还是好好规划老头子的生活,免得常出状况。

与苏家其他人的关系,也别避之唯恐不及了,既然都是姓苏,怎么能避得开去。亲情是捡不回来了,大家淡淡如水地交往吧,她不寄予厚望,也不恨之入骨,该怎么样就怎么样,她和石天冬幸福就行了。

自己过得好,才是一切。

本报记者

孙雯

本报记者

陈宇浩

通讯员

陈栋

本版图片由视觉中国供图